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I detta nyhetsbrev kommer du att få information om 
Svenska Badbranschens pågående arbete med kom-
petensförsörjning. Tillsammans kommer vi att dyka ner 
i olika arbeten som redan är i gång. Våra förhoppningar 
är att det väcker inspiration och ger kraft till det arbete 
som görs ute hos er, baserat på de behov som finns.
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Senaste nytt om kompetensförsörjning

I början av 2025 fick vi glädjande nyheter – projektansökan 
om främjandemedel  från Arbetsförmedlingen har beviljats. 
Det innebär att vi nu kan fortsätta utveckla, implementera 
och utvärdera olika arbetssätt för kompetensförsörjning 
inom badbranschen – med full kraft.

Under 2025 kommer arbetet att fokusera på att utveckla ett för-
enklat introduktionsprogram till arbete inom bad för en målgrupp 
med lite eller ingen tidigare erfarenhet inom branschen. Arbetet 
fortsätter med att komplettera och utveckla det lärprogram som 
tagits fram tidigare. Det kommer också att kompletteras med 
språkstöd för att underlätta arbetet med att rekrytera och introdu-
cera nya medarbetare.  Arbetet med våra uppskattade framtids-
träffar fortsätter och vi hoppas nå fler och få möjlighet att berätta 
om hur allt det arbetet som gjorts och görs inom kompetensför-
sörjning kan möta de behov som finns ute i landet. 

Några av nyckelpersonerna i arbete med kompetensförsörning 
är yrkesbedömarna. Vi är säkra på att deras arbete med intro-
duktion, lärande och validering lyfter både individer och verk-
samheter - varje dag. Nu i början av året har fler godkända yr-
kesbedömare tillkommit. Vi säger stort grattis till:

•	 Jessica Söderlund (Skellefteå)
•	 Viktor Berndin (Malmö) 
•	 Carina d´Aubigne (Burlöv)
•	 Anna Normén (Alingsås)
•	 Dennis Andersson (Eslöv)

•	 Tage Waltersson (Medley)
•	 Nooshin Shahmoradibalini (Sundsvall)
•	 Therese Gustafsson (Mjölby)
•	 Klara Persson (Malmö)
•	 Therese Högdahl (Sundsvall)
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Ett prioriterat mål under 2025 är att underlätta arbetet med 
att rekrytera och introducera nya medarbetare. På en badan-
läggning i Uppsala kommer ett nytt introduktionsprogram att 
testas under maj – ett arbete som sker i nära samverkan med 
Arbetsförmedlingen.

Moduler på grundläggande nivå och lärprogram – just nu är arbe-
tet igång med att ta fram underlag för lärande och validering som 
möter de behov som finns hos en målgrupp med ingen eller liten 
erfarenhet av branschen. Detta introduktionsprogram ska göra 
det möjligt för nya medarbetare att själva läsa in sig på olika delar 
av arbetet och samtidigt ge ett tydligt stöd till handledare eller 
yrkesbedömare i deras arbete med att strukturera introduktion. 

Introduktion till arbete inom bad

Tomas Sjöström kommer att arbeta som bedömare i pilotprojektet i Uppsala, på uppdrag av Svens-
ka Badbranschen. 

– Det är ju helt nytt detta och målet är ju att sänka tröskeln för nya målgrupper. Jag kommer att 
arbeta för att möta målgruppen på ett så bra sätt som möjligt och sen får vi fortsätta lära oss av det 
som kommer fram under piloten för att se hur vi bäst tar det vidare.    

Målgruppen för denna pilot är personer som befinner sig utanför arbetsmarknaden. 

Framtidsträffarna fortsätter och nästa stopp är i Ulricehamn den 8 maj. Vi bjuder in alla bad-
anläggningar, kommuner, privata aktörer och arbetsmarknadens intressenter till en inspire-
rande dag i Ulricehamn – ett perfekt tillfälle att nätverka, dela erfarenheter och knyta värde-
fulla kontakter för framtiden.

Förra gången gjorde vi ett stopp i Sundsvall. Dit kom bland annat Dee-Dee Paulsson som arbetar 
som bad- och idrottspersonal på Ljungandalens Bad & Sport. 

Vad var er upplevelse av framtidsträffen? 

Välkommen på framtidsträff i Ulricehamn

– Väldigt positiv och jag tror verkligen att det här arbetet 
som görs just nu kommer att leda till en stor utveckling 
och förbättring. Jag önskar att det här med validering och 
de olika steg som finns, som gör att man som personal 
kan utvecklas och bygga på sin kompetens, hade funnits 
när jag började för två år sen, säger Dee-Dee.

Här kan du anmäla dig till 
framtidsträffen i Ulricehamn!

Här kan du anmäla dig till framtidsträffen i Ulricehamn!
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Medel från Omställningsfonden skapar möjligheter för 
validering på Lundbybadet
På Lundbybadet i Mjölby kommun står medarbetarnas yrkesstolthet och trygghet i centrum. 
Nu har de beviljats medel från Omställningsfonden för att validera personal.  – Stödet är en 
förutsättning för att vi ska ha möjlighet att genomföra valideringar, säger Ellinor Werner, 
verksamhetsansvarig. 

Med sina 13 fastanställda medarbetare är Lundbybadet en relativt liten anläggning.  Ellinor Werner 
arbetar som verksamhetsansvarig sedan tre år tillbaka. Tillsammans med två andra i personalen har 
hon också utbildat sig till yrkesbedömare, genom Svenska Badbranschens projekt. 

”En snabb och bra ansökningsprocess”
Snart var hon i gång med en ansökan till Omställningsfonden. Där det till exempel är möjligt att få 
medel för den tid som yrkesbedömare lägger på att utföra valideringar, alltså den tid som de behöver 
frikopplas från sina ordinarie uppgifter. 

– Det var en snabb och bra ansökningsprocess. Jag fick information från Svenska Badbranschen 
för att kunna lyfta branschens generella utmaningar. Jag hade också en bra dialog med HR sen 
tidigare, vilket gjorde att de redan hade insyn i verksamheten och de utmaningar som vi har med 
personalomsättning, säger Ellinor.

Eftersom Lundbybadet är en kommunal anläggning skedde ansökan till Omställningsfonden genom 
HR-avdelningen. Även andra kommunala verksamheter kan ansöka om medel. 

Beviljade medel – vad händer nu?
Ansökan om medel beviljades och på Lundbybadet började Ellinor planera för att validera den be-
fintliga personalen. 

– Jag var dock tvungen att tänka om lite, efter att ha pratat med min personal om deras önskemål 
inför sommaren och med tanke på verksamhetens behov i närtid. Vi behöver först och främst sä-
kerställa att de timanställda som täcker upp för personal under semestern har den kompetens som 
behövs för att både de och ordinarie personal ska känna sig trygga. 

Nu är de i full gång med att validera timanställda i programmet Grundläggande arbete inom bad. 

– Detta ingår inte i min ansökan denna gång och är alltså inget vi får stöd för. Det är helt enkelt något 
som jag ser att vi behöver prioritera just nu. Planen är att vi kommer att validera ordinarie personal 
direkt efter sommaren. 

Vill du veta mer om yrkesbedömare? 
Här kan du se en film!

– Vi var snabba med att utbilda yrkesbedömare 
men sen tog det lite stopp. När jag fick informa-
tion från Svenska Badbranschen att det gick att 
ansöka om medel för att få stöd att genomföra 
valideringar av personal kändes det helt rätt, 
säger Ellinor.

http://www.svenskabadbranschen.se
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Ordinarie personal kommer att valideras i programmet Badvärd. För att motivera medarbetare kom-
mer även lönetillägg användas på Lundbybadet för de som går igenom en validering.

– Efter detta förväntas du upprätthålla hösta möjliga säkerhetsnivå för bästa möjliga badupplevelse, 
säger Ellinor.

Har du något tips till andra som funderar över att göra en ansökan?
– Jag tror att det är viktigt att lyfta blicken i dialog med HR. Se till att förklara bakgrunden, varför 
insatsen behövs, vad det betyder för medarbetarskapet och vad validering kan betyda för medar-
betarnas utveckling. En av kommunens värdegrunder är att medarbetarna är vår viktigaste resurs 
och de allra största kostnaderna vi har är kopplat till personalomsättning. Det här arbetet tror jag är 
ett steg på vägen för att öka yrkesstoltheten och lyfta upp allt det viktiga arbete som görs, all den 
kompetens medarbetarna besitter. Vi vill ju få människor att stanna kvar som anställda i kommunen 
och trivas.
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Omställningsfonden – så ansöker du om medel 
Genom Omställningsfondens medel för förebyggande insatser kan verksamheter få stöd i 
arbetet med kompetensförsörjning. Här kan du läsa mer om vad dessa medel kan användas 
till och hur en ansökan går till.

– Dessa medel är till för att stödja kompetensförflyttning. Det handlar om att stärka arbetstagarnas 
ställning på arbetsplatsen och i förlängning en även verksamheten. Validering är ett tydligt exempel 
på det, eftersom den insatsen ofta vänder sig till personal som inte har en utbildning men som jobbat 
sig till sin kompetens, säger Marie Bolling, rådgivare på Omställningsfonden, Östergötland. 

Omställningsfondens medel för förebyggande insatser kan till exempel användas för att bekosta ut-
bildningen för yrkesbedömare och den tid som de eller andra handledare utför lärande och validering 
av medarbetare/kollegor. Dessa medel kan användas för insatser som riktar sig till nästan alla som 
har en anställning, till exempel heltidsanställda, deltidsanställda, visstidsanställda och timanställda.  

Att ansöka om medel för kompetensförsörjning
– Alla kommuner tilldelas en pott  från Omställningsfonden med medel som gäller för en treårspe-
riod. Alla kommuner har också en kontaktperson för detta och det förs ofta en diskussion kring hur 
tilldelningen ska ske, vilka förvaltningar som har störst behov av stöd, till exempel. 

Kontaktperson för detta arbete är oftast en person som arbetar på HR-avdelningen i kommunen, 
till exempel en HR-strateg eller en HR-chef, i mindre kommuner. Om du till exempel arbetar på en 
kommunal badanläggning är det denna person som du behöver ta kontakt med för att ta första ste-
get mot att ansöka om medel som tas från kommunens pott, om insatsen beviljas.

 – Det är bra att beskriva redan tidigt i dialogen med HR vilka behov som finns i verksamheten och 
varför insatsen är viktig. I sin ansökan behöver man sen tydligt beskriva vad som ska göras och 
vilken typ av kompetensförflyttning som då sker av det. 

För de verksamheter som är kopplade till Sobona sker ansökan på ett separat sätt, eftersom Sobo-
na har en egen pott och beslutande organ som bestämmer om de som ansöker om medel ska be-
viljas det. 
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Rapport från Träffpunkt idrott:”Jakten på kompetens och 
framtidens badkraft”
Tisdagen den 11 mars var det fullt fokus på kompetensförsörjning på årets Träffpunkt Idrott. I 
ett panelsamtal diskuterades frågor kring hur vi kan arbeta gemensamt för att göra badbran-
schen till en med attraktiv arbetsplats och locka fler att välja den som en långsiktig karriär. 
Här kan du läsa mer om bakgrunden och vad som diskuterades under samtalet.
 
Sedan 2022 har Svenska Badbranschen arbetat med kompetensförsörjning genom att ta fram en 
modell för lärande och validering. Under arbetets gång har det blivit tydligt: kompetensförsörjning-
en är en viktig fråga och det finns både ett stort behov och en stor efterfrågan från branschen att 
enas och stödja varandra i arbetet med att möta utmaningarna vi står inför. Framtidsträffarna har 
förtydligat det stora kompetensbehov som finns och de utmaningar som många anläggningar möter 
i arbetet med att rekrytera och introducera ny personal. 

Enligt en undersökning som gjordes 2024, svarade 105 anläggningar på en enkät med frågor om 
kompetensförsörjning. Där framgår att branschen har en personalomsättning på 34,7%, och att 
51,6% av personalen har en tillsvidareanställning. 5,7% av personal med annan anställningsform än 
tillsvidareanställda bedöms ha de kunskaper och färdigheter som krävs för sin roll som badvärd. Det 
betyder att många anläggningar får lägga mycket tid och resurser på att rekrytera och introducera 
ny personal, parallellt med det arbetet som sker i den dagliga verksamheten. 

Hur skapar vi en attraktiv bransch?
Svenska Badbranschen har valt att satsa på en modell för lärande och validering för att stödja an-
läggningar att möta de problem som de står inför. 

Arbetet genomförs av  Svenska Badbranschen, tillsammans med  Svenska Badmästareförbun-
det, Svenska Livräddningssällskapet och arbetsmarknadens parter Sobona och Kommunal, med 
stöd av främjandemedel från Arbetsförmedlingen. Branschen har gått samman och det har lett till att 
vi nu har framtagna, nationella yrkesprofiler. Det ger en bra grund även för utbildningsaktörer framåt, 
att utgå ifrån detta innehåll och möta branschens faktiska behov. 

Det är viktigt att ny personal trivs och får en bra introduktion för att de ska känna sig trygga i sin 
nya roll och på sin arbetsplats. För att öka attraktiviteten till att vilja arbeta och utvecklas inom bad-
branschen är det viktigt att informera om och synliggöra innehållet i de olika yrkesprofilerna och den 
variation som finns inom de olika yrkesrollerna. Det är också betydelsefullt att definiera och kunna 
visa utvecklingsmöjligheter och karriärvägar.   

Lära av varandra och öka intresset
Alla deltagare på framtidsträffarna och på Träffpunkt idrott visar upp en fantastisk sida av branschen 
– engagemang, intresse och en generositet adela med sig av sina erfarenheter och hjälpas åt. Det 
finns exempel på anläggningar som arbetar med lärande och validering idag, som lyckats imple-
mentera det och genom det lyfta sina medarbetares kompetenser För många är det första gången 
de får ett papper på sina kompetenser. Det är viktigt att vi fortsätter lära av varandra och fortsätta 
lyfta dessa frågor. Där är arbetet som pågår just nu en språngbräda, nu gäller det att vi fortsätter 
bygga nätverk och sprida goda exempel. 
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